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Παπάδειγμα 4 (Φπονηιζηήπιο 1) 

Γίνονηαι ηα ακόλοςθα δεδομένα μίαρ επισείπηζηρ από ηιρ πυλήζειρ (Υ) και ηη διαθημιζηική δαπάνη (Φ) για 

ηα έηη 1985-2000. Δπίζηρ δίνονηαι και οι απαπαίηηηοι ςπολογιζμοί για να πποζδιοπιζμό ηηρ ηιμήρ ηος 

δειγμαηικού ζςνηελεζηή ζςζσέηιζηρ r ηυν Φ και Υ. 

 

 

 

 

 

Δπίζηρ δίνονηαι ηα ακόλοςθα δεδομένα μίαρ επισείπηζηρ από ηιρ πυλήζειρ (Υ) και ηοςρ πυληηέρ (Φ) για ηα 

ίδια έηη 1985-2000. Δπίζηρ δίνονηαι και οι απαπαίηηηοι ςπολογιζμοί για ηον πποζδιοπιζμό ηηρ ηιμήρ ηος 

δειγμαηικού ζςνηελεζηή ζςζσέηιζηρ r ηυν Φ και Υ. 
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Ππιν ηο ςπολογιζμό ηος r ζε κάθε πεπίπηυζη, ο πιο απλόρ ηπόπορ για να διαπιζηώζοςμε αν ςπάπσει 

ζςζσέηιζη μεηαξύ δύο μεηαβληηών είναι η καηαζκεςή ηος διαγπάμμαηορ διαζποπάρ. Όπυρ βλέποςμε από ηα 

ζσήμαηα, ηο διάγπαμμα διαζποπάρ μεηαξύ ηυν πυλήζευν και διαθήμιζηρ αποκαλύπηει ηη θεηική ζσέζη 

μεηαξύ ηυν 2 μεηαβληηών. Το διάγπαμμα διαζποπάρ μεηαξύ ηυν πυληηών και διαθήμιζηρ αποκαλύπηει ηη 

θεηική ζσέζη μεηαξύ ηυν 2 μεηαβληηών, η οποία δεν είναι ηόζο ένηονη όζο ζηη πποηγούμενη πεπίπηυζη. 

O ζςνηελεζηήρ ζςζσέηιζηρ μεηαξύ διαθήμιζηρ και πυλήζευν είναι 0.95 και μεηαξύ πυληηών και 

διαθήμιζηρ είναι 0.72. Ο έλεγσορ ζηαηιζηικήρ ζημανηικόηηηαρ ηος πληθςζμιακού ζςνηελεζηή ζςζσέηιζηρ π 

με ηο κπιηήπιο t και ζηιρ δύο πεπιπηώζειρ μαρ οδηγεί ζε απόππιτη ηηρ μηδενικήρ ςπόθεζηρ για ε.ζ.ζ. 

.05.0  

Αρ κάνοςμε κάποια ηελεςηαία ζσόλια για ηο ζςνηελεζηή ζςζσέηιζηρ. Τα αποηελέζμαηα ηυν ελέγσυν 

παπέσοςν ενδείξειρ γπαμμικήρ ζσέζηρ-ζςζσέηιζηρ μεηαξύ ηυν δύο μεηαβληηών Φ και Υ ζε κάθε πεπίπηυζη. 

Μια σαμηλή ηιμή ηος ζςνηελεζηή ζςζσέηιζηρ δεν ζημαίνει όηι δεν ςπάπσει γπαμμική ζςζσέηιζη, γιαηί 

μποπεί να είναι αζθενήρ και μποπεί να ςπάπσει άλλος είδοςρ ζςζσέηιζη (π.σ. καμπςλόγπαμμη). 

Μποπεί οι μεηαβληηέρ, για παπάδειγμα  Φ:= πυλήζειρ αςηοκινήηυν και Υ:= πυλήζειρ πίηζαρ να είναι 

ςτηλά ζςζσεηιζμένερ, αλλά αςηό να οθείλεηαι όηι και οι δύο είναι ζςζσεηιζμένερ με ένα ηπίηο παπάγονηα 

(αλλαγή ηπόπος διαβίυζηρ). Σε μια ηέηοια πεπίπηυζη η ζςζσέηιζη αςηή καλείηαι νόθος συσχέτιση 

(spurious correlation). 
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Γιαγπάμμαηα Γιαζποπάρ 

Α. Γιαθήμιζη (Φ)-Πυλήζειρ (Υ) 

 

 
Β. Πυληηέρ (Φ)-Πυλήζειρ (Υ) 

 

 
 

 
 


